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[bookmark: _GoBack]2 года назад в Хельсинки мы подтвердили стратегическую цель создания общего пространства безопасности и сотрудничества свободных демократических государств.
Принципы Хельсинки выдержали испытания временем. Сегодня они гарантируют нерушимость границ в Европе, составляют основу согласованных действий в интересах безопасности и демократии. Но признаем честно, наши дела нередко расходятся с принятыми нами  декларациями. Европа, не успев избавиться от наследия холодной войны, рискует погрузиться в холодный мир. Как избежать этого – вот вопрос, который мы обязаны поставить перед собой.
История доказывает: опасное заблуждение – считать, будто судьбы континентов мирового сообщества в целом могут вершиться из какой-то одной столицы. Блоки коалиции также не дадут подлинные гарантии безопасности. Жизненной необходимостью в Европе стало создание полнокровной общеевропейской организации с надежной правовой базой.
Россия считает, что основой её деятельности должна стать совместно разработанная программа для Европы на пути в XXI век. Её суть – создание всеобъемлющей общеевропейской системы безопасности. Это нелегкий путь, но он и не может быть долгим. Хотелось бы, чтобы через 2 года, собравшись вновь, мы обсудили и утвердили модель безопасности будущей Европы.
Какой видит эту модель Россия (страна, которой предопределено быть восточной опорой европейской безопасности и стабильности)? Основой общеевропейской системы безопасности могла бы стать плотная ткань двухсторонних соглашений о добрососедстве и сотрудничестве участников СБСЕ во всех областях.
(до 1994 г. – известный как Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ), после 1994 г. – ОБСЕ)
OSCE – https://en.wikipedia.org/wiki/Organization_for_Security_and_Co-operation_in_Europe   
Нужны взаимные перекрёстные гарантии безопасности отдельным государствам или группам государств. Россия готова обсудить вопросы гарантии в двустороннем или многостороннем порядке. На такой основе могут быть созданы общеевропейские институты, их задача – разрешение споров, предотвращение и урегулирование конфликтов на ранней стадии. Принимаемые сегодня решения дают хороший старт совместной работе во имя стабильной и демократической Европы. Прежде всего, имею в виду военно-политическую сферу.
Впервые мы закладываем базу единого пространства доверия в военной сфере, которая охватывает значительную часть трех континентов и мирового океана. Впервые принимается кодекс поведения государств в военно-политической сфере. Он фиксирует важный принцип правового государства, демократический политический контроль за вооруженными силами и их использованием. Россия в полной мере поддерживает эти решения.
В нашей стране задаются вопросом: как, например, будет соотноситься процесс изменений в СБСЕ с трансформацией нынешних структур безопасности? Мы озабочены изменениями, происходящими в НАТО. Что будет означать это для России? НАТО была создана в эпоху холодной войны. Сегодня НАТО не без труда ищет своё место в новой Европе. Важно, чтобы эти поиски не создавали новые полосы размежевания, а приближали европейское единство. Этой логике, на наш взгляд, противоречат планы расширения НАТО.
Зачем сеять семена недоверия? Ведь мы более не противники, мы практически все партнёры. Мы слышим пояснения – это, мол, экспансия стабильности на случай нежелательного развития событий в России. Если из-за этого хотят придвинуть границы ответственности НАТО к границам России, то скажу одно: рано хоронить демократию в России! Не надо повторять ошибок прошлого, ни одна крупная страна по законам изоляции жить будет.
Уважаемый господин председатель, самые лучшие наши намерения построить единую демократическую Европу канут в лету (крылатая фраза, означает «бесследно и навсегда исчезнут»), если не будут воплощены в реальные действия. На что, прежде всего, должны быть направлены усилия СБСЕ?  В первую очередь, на обеспечение прав человека, прав меньшинств, на обуздание агрессивного национализма. Сегодня таких усилий явно недостаточно.
Важную роль в обеспечении прав человека на континенте играет совет Европы. В повестке дня совещания – сделать его подлинно общеевропейским. Скорое вступление в него России будет способствовать этому. Насущная задача – наделение СБСЕ эффективным миротворческим потенциалом. Потребность в этом наша страна чувствует, пожалуй, больше, чем что бы то ни было в Европе (или «кто бы то ни был в Европе» – not clear on audio recording).
Выполняя свой долг миротворца, Россия заинтересована разделить с нашими партнерами по ООН и СБСЕ политическую и материальную ответственность в операциях по поддержанию мира будь то в Карабахе, Таджикистане, Грузии или Молдове.
1995 год – это год пятидесятилетия окончания Второй мировой войны. Сейчас, спустя полвека мы всё больше осознаём истинный смысл Великой победы, необходимость исторического примирения Европы. В ней более не должно быть противников, победителей и проигравших. Впервые за всю свою историю нашего континента появился реальный шанс обрести единство. Упустить его – это значит забыть уроки прошлого и поставить под вопрос само будущее.



Уважаемые коллеги прежде всего хочу поблагодарить руководители Венгрии за отличную подготовку нашей встречи гостеприимством в том что встреча происходит в Будапеште мы видим признания возрастающей роли стран центральной Европы в европейской политике
2 года назад в Хельсинки мы подтвердили назад стратегическую цель создания общего пространства безопасности и сотрудничества свободных демократических государств
принципы Хельсинки выдержали испытания временем сегодня они гарантируют нерушимость границ в Европе составляют основу согласованных действий в интересах безопасности демократии находил они редко расходятся при этом и декларациями Европа не успел избавиться от наследия холодной войны рискует погрузиться в холодный мир как избежать этого вот вопрос который мы обязаны поставить перед собой история доказывает опасное заблуждение считать водка судьбы континентов мирового сообщества в целом могут завершиться и какой-то одной столицы блоки коалиции также не дадут подлинные гарантии безопасности жизненной необходимостью в Европе стало создание полнокровной общеевропейской организации надежной правовой базой Россия считает основой её деятельности должно стать разработанная программа для Европы на пути в 21 и он примет её суть создание всеобъемлющей общеевропейской системы безопасности в этом зале руководители более 50 государств мира по охвату стран подустал его участников уникальная структура она призвана стать сильным и эффективным инструментом миром стабильности и демократии пусть этот телефон но он и не может быть долгим хотелось бы чтобы через 2 года собрались мы обсудили утвердили модель безопасности будущее Европы какой видит эту модель России города которые не может быть восточной опорой европейской безопасности стабильной основой общеевропейской системы безопасности могла представить плотная ткань двусторонних соглашений о добрососедстве и сотрудничестве участников ce2 всех областях нужные взаимные перекрёстка и гарантии безопасности отдельным государством или группы государств Россия готова обсудить вопросы гарантии двусторонним или многостороннем порядке на такой основе могут быть созданы европейские институты и задача разрешения споров предотвращения и урегулирования конфликтов на ранней стадии принимаемые сегодня решения даёт хороший старт совместной работе Во имя стабильной и демократической Европы прежде всего имею в виду военно политическую сферу впервые мы закладываем базу единого пространства доверия в военной сфере которая охватывает значительную часть 3 континента и мирового океана впервые принимается кодекс поведения государств в военно-политической сфере он фиксирует важный принцип правового государства демократический политический контроль загруженными силами и их использование России в полной мере поддерживает эти решения
собравшиеся в этом зале очень разные но исповедуем общие ценности связаны единым принципам уважаю интересной позиции всех участников СНГ Россия рассчитывает и на учёт её интересов
Задаётся вопросом как например будет соотноситься процесс изменений в балансе трансформации в нынешних структур безопасности мы озабочены изменениями происходящими в на то что будет означать Это для России на табло созданного по холодной войны сегодня на труда и чистую место в новой Европе важно чтобы эти поиски не создавали новые полосы размежевания а приближали европейское единство это возите на наш взгляд противоречит планы расширения НАТО зачем сеять семена недоверие ведь мы более не противники мы практически все партнёры слышим пояснения это экспансия стабильности на случае нежелательного развития событий в России если из-за этого хотят придвинуть границы ответственности натаров границам России скажу одно рано хоронить демократию в России не надо повторять ошибок прошлого ни одна крупная страна по законам изоляцией жизни будет и в такую игру ответ нет уважаемый господин председатель самые лучшие наши намерения построить единую демократическую Европу канут в лету если не будут воплощены в реальные действия на что прежде всего должны быть отдельно усилия sbc первую очередь на обеспечение прав человека прав меньшинств на обуздание агрессивного нас гризманн сегодня таких усилий явно недостаточно это остро чувствует миллионы русских в некоторых странах СНГ некоторых странах балтии устремлениях прав получается новое проявление так в последнее время в странах балтии особенно в Эстонии усилились притеснение православной церкви необходимо чтобы все государства sb-e руководствовались звуком и буквой декларации ООН о правах лиц принадлежащих к национальным этническим религиозным и языковым меньшинствам декларация СБС оба креативным национализме расизме организме ксерокопии и антисемитизме важную роль в обеспечении прав человека на континенте играет совет Европы в повестке дня совещания сделать его подданных общеевропейский скорое вступление в него России будет способствовать этому задача на деление cb7 эффективным мира творческим потенциалом потребность в этом наша страна чувствует пожалуй больше чем чтобы не было в Европе выполняет выполняет свой долг миротворца Россия заинтересована / стоим партнерами по он без политическую и материальную ответственность в операциях по поддержанию мира будто в Карабахе Таджикистане Грузии или Молдове Но конечно не ущерб эффективности операций должно вязать сегодня турецкое слово по вопросам укрепления границ и территориальной целостности государств участников попытки ревизии основополагающих принципов Хельсинки могут дорого обойтись нашему континенту Европа станет действительно единой состав истинные общее европейское экономическое пространство мы идём к этому расширяется состав Евросоюза большой шаг навстречу друг другу сделали недавно России европейский союз заключили соглашение о партнерстве и сотрудничестве в общих интересах предать его по-настоящему действенный характер пришло время привлекать общеевропейского сотрудничества страны Средиземноморья прогресс в ближневосточном урегулировании даёт этому новые возможности надёжность списки будет зависит от взаимодействия в общих интересах всех содружественно независимых государств играет всё большую роль в жизни Европы мы не намерены создавать в рамках содружества новый блок противостоящий кому бы то ни было как председатель совета глав государств СНГ заявляю принципе СБС лежат в основе устава СНГ и вопросы интеграции в содружестве решается в строгом соответствии с ними и впредь будет укрепляться такого желания наших народов такого важнейшего условия стабильности не только на востоке Европы Но и на всём европейском континенте уважаемый господин председатель уважаемый лидеры государств участников СНГ 1995 год год пятидесятилетие окончания второй мировой войны Сейчас спустя полвека мы всё больше а создаём истинный смысл Великой победы необходимость исторического примирения Европы в ней более не должно быть противников победителей и проигравших впервые за всю свою историю нашего континента появился реальный шанс обрести единство упустить его значит забыть уроки прошлого и поставить под вопрос кому будущее я приглашаю всех руководителей государств 9 мая 1995 года на большие празднества посвящённой 50-летию победы над фашизмом память павших жизнь поколение требует от нас сегодня высочайший ответственности будем же на высоте нашего долга Спасибо
